

La prensa santanderina y la opinión política

IV

Catorce de abril.
—¿Y qué hacemos ahora?— se preguntaron perplejos los capitanes de la nave Editorial Montañesa S. A.—«La Voz de Cantabria».

La tormenta lo había llevado en volandas a través de la Revolución y por casualidad habían arribado a un plazo: La República.

La verdad es que habían dado en una isla para ellos desierta. Ningún interés confesable tenían allí; desconocían hasta su situación geográfica.

Pero por una vez en su vida, un rayo de instinto estuvo a punto de salvarlos: Se hicieron republicanos. ¿Y qué remedio?

El cambio de régimen fue aplaudido por «La Voz de Cantabria», como puede verse en la colección de los primeros meses post-revolucionarios. Aquel rabioso monarquismo impuesto en su última época por no se sabe qué inepto, desapareció como por encanto. Es que «in extremis» hasta los más ineptos se alebrestan un poco. Y en unas horas, ante la nueva orilla, dejó la tripulación de la desbarbotada nave; acogerse al país desconocido, que era su única salvación por entonces. «El Cantábrico» no tuvo que aplaudir nada, sino así mismo, porque en el nuevo país halló casa puesta y comida a la mesa. ¿De qué podía decirse quién nunca había dicho nada? Su único programa titulado «Teoría de la Oportunidad», estaba cumplido y a gusto de todo quisque. Los periódicos suelen ser a veces los caballos en que va montada la opinión. «El Cantábrico» lo hace mejor: es el jinete de la opinión. Jinete de mano blanda, que no estropea la boca de su cabalgadura y a eso le debe el que nunca se le haya desbocado.

Pero la Revolución, aunque modelo de civildad, tuvo sus convulsiones. Una de ellas, el incendio de los conventos en Madrid.

Esto quiso decir, que en la Nueva Isla, a donde habían llegado los dos periódicos santanderinos, había sus terremotos.

Ambos colegas consultaron sus síngrafos. El de «El Cantábrico» acusó, como de costumbre, el epicentro exacto del fenómeno y se colocó en él. «La Voz de Cantabria» sedesorientada otra vez y cometió su primera falta en el nuevo país. Eludió el asunto, hizo el primero y único que no debió eludir en su vida de alcaida imprudencia. Ni protestó ni se lamentó del incendio de aquellos conventos como hubiera sido entonces lo «cívicamente republicano».

Pero de diciembre a mayo no van más que cinco meses y la memoria de la gente, aunque frágil, dura algo más. De modo que los lectores de «La Voz» se maravillaban de aquel republicano rabioso que habiendo pedido en el invierno la cabeza de los revolucionarios, se quedaba ahora tan fresco al calor de los incendios. No dijeron nada, claro; se limitaron a leer cada vez menos el periódico de las eternas equivocaciones y se explicaron el fenómeno con la única explicación que tenía: La salvación económica de la Empresa.

Que, en efecto, creyó salvarse na onalizándose en la isla hallada y tomando parte en su vida política. Un acto en las Constituyentes hubiera sido entonces algo decisivo para la Sociedad Anónima Editorial Montañesa «Voz de Cantabria».—Segunda poca.

Y en el período de elecciones constituyentes, la Empresa alabó sin tases los candidatos republicanos y socialistas, realizando algunas gestiones rca de significados republicanos pa lograr el acta salvadora de la situación financiera.

Pero sucedía entonces algo que la prensa no había sabido apreciar: el cambio de los procedimientos electorales que se habían moralizado relativamente. Y estando la Revolución ya, las actas se concedieron por métodos estrictos de antigüedad, de concurrencia en el ideario político y conteraando los sacrificios pecuniarios o los sufridos por los líderes de los partidos triunfantes. Así fueron candidatos los que hoy son diputados, y los sin demasiadas estridencias para designación. Había una «conciencia ciudadana».

Aquí «El Cantábrico» cometió una torpeza y ligera torpeza: La de apoyar el acta de su inspirador en Madrid, señor Herrero. No por falta de méritos personales de éste, sino por esos méritos «no eran los enton-

ces exigidos». Se trataba de la «hora heroica» en las elecciones revolucionarias.

La República «no se había consumado» aunque se había conseguido. Era, como quien dice, «una República electa», pero no consagrada. Porque le faltaba el cuerpo legal que la justificase y los organismos gubernamentales que la hiciesen viable.

El señor Herrero, diputado seguro en lo porvenir, no debía serlo entonces y por esto no lo fué. Aunque esta apreciación mía no tenga carácter de explicación lógica general, ya que en cambio sí debió de haberlo sido el señor Velarde y tampoco lo fué. Pero el naufragio de Alonso Velarde fué la única injusticia de aquellas elecciones y por eso la que más rápidamente ha de ser reparada; y si su acta «se ahogó» ello fué debido a haberla embarcado en nave agujerada, llevando además el peso del señor Alday, cuyo lugar, también, está en otra embarcación y no en la que ocupe Alonso Velarde.

Pero si «El Cantábrico» tuvo un desacierto, nadie advirtió entonces su gravedad. Porque de haber estado los ánimos en el reposo en que hoy están, todos hubieran advertido que en plena situación revolucionaria, cuando se estaba constituyendo el Cuerpo Legislativo de la República... ¡ya «El Cantábrico» se declaró derechista, propugnando y por primera vez en su cauta vida, descubriendo sus baterías conservadoras. Formidables baterías acrisoladas en su larga historia de liberalismo financiero!

Aquella candidatura de las derechas que «se ahogó» en Santander entonces, fué una contrariedad para la orientación general de la Prensa y por lo tanto para la organización política de la provincia. Porque aunque a la Empresa de «El Cantábrico» no le hiciera falta estricta el acta de Emilio Herrero, ya que éste tiene una significación personal de gran importancia técnica en Madrid, a la provincia sí le hubiera sido muy útil el que «El Cantábrico» tuviese su diputado en las Constituyentes, y voy a demostrarlo:

El resultado de las elecciones constituyentes fué justiciero, pero no favorecedor de los intereses montañeses. Triunfaron más las ideas que las conveniencias y un criterio revolucionario de compensación inmediata llevó a las Cortes a los que más habían sufrido por la Libertad. Pero llevó en parte valores anticuados, que no nombraré, en parte valores mediocres y en parte valores vivos, algunos en plena metabolía social.

Matilde de la Torre

(Continuará).

Aire de la calle

Polémica de los Teatros y Cines

Estatutos
Bien, amigo Pick; de su artículo sobre los Estatutos se debían tirar un millón de ejemplares para repartirlos por España, en particular por Castilla y la Montaña. Es terrible la incongruencia de ciertos intelectuales que se dicen liberales con pintas irredencionistas. A estos se les figura que al sentimiento liberal debe ejercitarse como los delfines de un faro a orillas del mar y en el silencio de la noche, alternando con la oscuridad. No; la conciencia liberal no se comprende con tales apagones. El espíritu liberal no es acomodaticio, ni baila al son que se toca, es una papila nerviosa de muy exquisita sensibilidad que no puede soportar la menor presión y lanza gemidos en cuanto la aprietan.

Bienvenida la protesta de Pick y léanlo los adversarios desprovistos de atavismos.
Madrazo.
Posdata.—Ya que no son posibles tantos ejemplares, suplico al director de LA REGION la amabilidad de honrar dicho artículo con su publicación en su periódico.

Anúnciese diariamente en LA REGION

Hay que rozar la escajera

Unas plácidas horas dominicales en el rumbo atrayente del campo, evocan el espinoso racimo de problemas que penden de su vida misera, de intenso sacrificio.

Lejos de los pertinaces asedios vitales de la ciudad abigarrada, halló grato acomodo el deseo de disfrutar otras tonalidades de panorama, un sol esplendoroso y una brisa aromatizada.

El agro ubérrimo estaba exuberante. Sus mieses mecíanse suaves, con ritmo de promesa. Las calvas de dalle y arado, truncan la estética. Es una fealdad precisa, indispensable. ¡Belleza maternal, que se aja y transforma en pan para sus hijos!

Un aldeano enjuto nos acoge cariñoso. Es pequeño e insinuante, como una abeja que ha libado el cáliz de todas las flores.

Está rico. Tiene lo bastante para sí. No tiende la mano de pordiosero. Los apremios de otros lugareños ha tiempo que para él no existen. ¡Es feliz!

Su prole está diseminada. Pajarucos cantores que al volar abandonaron el regazo de su nido batiendo las débiles alas en diversas direcciones: algunos llegaron hasta el confin del mundo. Allí están cual si se hubieran perdido: ¡son «indianos»!

De haber tenido a los suyos al lado, sería pobre. Hoy, su gesto, veríamos lo patético, implorante, como pediguero de romería. Sobriedad rayana en privación.

Su riqueza no proviene de la usura. Es forjada por un continuo trabajar. Desde el amanecer a bien entrada la noche, no cesa.

En su infancia fué pinche de mina. Tres horas de camino para ir y volver de Camargo. La jornada era desde las seis de la mañana hasta las ocho de la noche. El jornal cuatro reales y medio. Más de tres años estuvo ganando lo mismo.

Los días de lluvia perdía el salario, aunque llevara trabajando algunas horas. ¡Tiempos terribles de blasfemia y látigo!

Su bienestar arranca de un reparto vecinal de tierras. Ayuda singular. El monte ha sido convertido en pródigo terruño, que hace su situación envidiable para los que no poseyendo nada ha de pagar renta abusiva.

Ya no queda que repartir en cantidad suficiente en el contorno.

¿Qué será de los retoños humanos de la aldea? ¿Por qué se les niega el derecho a la vida racional?

Por un defectuoso y arbitrario sistema de distribuir la riqueza y de ponerla en funciones de producción.

Demos fin a la angustia de la agricultura, si queremos formalmente ordenar la población de la aldea, que está hecha una escajera del dolor.

A. Vayas.

Rosario Pino y Emilio Thuillier en el Gran Cinema

Ayer tarde debutaron nuevamente en la sala del Gran Cinema, los componentes del elenco artístico que dirigen los veteranos actores Rosario Pino y Emilio Thuillier, repuesto éste casi totalmente del accidente sufrido hace poco tiempo cuando actuaba en uno de los teatros de Vigo.

El público que acudió a la sección de la tarde, mostró cuanta es la simpatía y afecto con que siempre se les recuerda en nuestra ciudad, y buena prueba de ello fué la de que, al salir en su primera escena al palco escénico el notable actor, cuando iba a comenzar a hablar, fué ovacionadísimo con una espontánea manifestación de aplausos, que llegaron a emocionarlo tanto al ilustre comediante como a su compañera Rosario.

La obra escogida para su debut fué «La razón del silencio», original del poeta Mangel de Góngora, que si en torneos poéticos consiguió destacarse con el galardón nacional, en la senda del teatro, no parece seguir la ruta del triunfo.

Pertenece la obra al caudal ajeno de nuestro teatro nacional; nada nuevo se presenta en ella, ningún conflicto extraordinario de índole pasional, recorre la obra los tres actos, de los cuales, a nuestro juicio, el primero es el mejor.

No nos cansaremos de repetirlo. El teatro español permanece paralizado. Los autores no buscan nuevos rum-

Pisto derechista El menú de la temporada

Los de la caverna nos anuncian hoy su propaganda de afirmación derechista, por los diversos lugares de la provincia.

Gracias a sus inspiradas oraciones, las gentes de los pueblos montañeses van a conocer, si el tiempo no lo impide y la autoridad accede, cual es el porvenir de la República, cual es el trastorno venido con el nuevo régimen y cuantas serán las bienaventuranzas que disfruten en sucesivos años, si confían en ellos e introducen las papeletas del sufragio venidero en honor de los hijos de la cruz al pecho.

Dejemos la labor que por la provincia tratan de llevar a cabo y esperemos al gran día, a la fecha de la corrida monstru que tendrá lugar en la plaza de toros.

Entre los «matadores» que se anuncian figuran nada menos que los destacados upetistas, alabarderos del finado Primo de Rivera y sus acólitos, señores don Pedro Sáinz, a quien no recuerda la conciencia representar a una provincia por la cual nada ha hecho, como no sea leer detenidamente las obras del sabio polígrafo— a quien con frecuencia equivocó—; a don Joaquín Boínza, de cuyos dictarios cavernarios no han salido libres ni el angelote de Pérez Madrigal, ni otros de partidos de izquierdas,

Y como valedores de los citados y para que el cartel sea de bandera alternarán los diestros (?) ex conde de Vallelano y José María Pelman.

¿Tienen ustedes qué hacer alguna consideración sobre la composición del cartel? Pues avisen, pero avisen pronto, porque la cosa urge.

INFORMACION GENERAL GOBIERNO CIVIL

Al recibimos esta mañana el señor Rubio Callejón, nos dió cuenta había recibido bastantes visitas y despachado algunos asuntos.

El concejal del Ayuntamiento Antonio Vayas, conversó con el gobernador respecto al plan de urbanización que tiene este Municipio, pareciéndole al señor Rubio Callejón en extremo acertado, pues muchas de las calles de esta ciudad se hallan en el más completo abandono, y no todo por culpa del Ayuntamiento, sino que en algunas es porque las compañías o entidades, que tienen compromiso contratado con la comisión de obras de ayudar a la reparación de las calles, no aportan el metálico concertado y el Ayuntamiento no puede atender tanta carga, máxime cuando como en la calle de Castilla, el pavimento no se ha destruido solo del paso de peatones, y si del paso constante de los troncos de la Compañía del Norte, que en esta ocasión se niega a cumplir lo que en justicia debe al Ayuntamiento.

El señor Rubio Callejón escuchó complacido las manifestaciones del camarada Vayas y le dijo que puesto que el Ayuntamiento tiene sobradas atribuciones, puede ejecutar las obras de reparación de la ciudad por su cuenta y luego reclamar por vía judicial a las compañías y entidades la parte proporcional que les corresponda y a lo que se habían comprometido.

Pasaron por este despacho los señores director, secretario y abogado de la Casa Solvay. Para dar cuenta al gobernador de un conflicto que existe entre los obreros de dicha Casa y los de una Sociedad recientemente creada, de carga y descarga integrada por afectos a la U. G. T., como los de la Sociedad Solvay.

Se llegará a una pronta solución, pues la cuestión es exclusivamente entre los obreros, sin intervenir para nada la patronal.

Don Ignacio Obeso, presidente del Circulo Tradicionalista de Santander; Gumersindo Marcos, de Rumoroso; alcaldes de Molledo y Bárcena de Pie de Concha; Comisión de obreros canteros de la C. N. del T.; señor Lozano, ingeniero de la Jefatura de Obras de Puerto; Antonio Ramos, secretario del Sindicato Metalúrgico Montañés, con una representación de Los Corrales de Buelna; Antonio Vayas y don Arturo Macías, registrador de la Propiedad.

Don Ignacio Obeso, presidente del Circulo Tradicionalista de Santander; Gumersindo Marcos, de Rumoroso; alcaldes de Molledo y Bárcena de Pie de Concha; Comisión de obreros canteros de la C. N. del T.; señor Lozano, ingeniero de la Jefatura de Obras de Puerto; Antonio Ramos, secretario del Sindicato Metalúrgico Montañés, con una representación de Los Corrales de Buelna; Antonio Vayas y don Arturo Macías, registrador de la Propiedad.

Con Emilio Thuillier y Rosario Pino, consiguieron el aplauso de los espectadores Josefina Tapias y Manolo Armet, Paco Alarcón y Alejandrina Cayo, que fueron los encargados de los papeles cómicos.

La obra agradó al auditorio, que a los finales de actos hizo levantar la cortina repetidas veces en honor de los intérpretes.

No nos cansaremos de repetirlo. El teatro español permanece paralizado. Los autores no buscan nuevos rum-

POR LA PAZ MUNDIAL

El fantasma de la guerra, vuelve a aparecer medroso y recatado, para explorar la conciencia y la consciencia de los pueblos. El capitalismo, le empuja y le mueve, para esgrimirle en su horrorosa realidad, en la hora oportuna. Precisa de la guerra, para apuntalar su ruinoso edificio y comerciar con la vida de los pueblos, lanzándolo a la matanza para sumirlos en la miseria y en la esclavitud.

Siempre fué a través de la historia, el imperialismo del capital y del mando, el que provocó las guerras y siempre fué el pueblo trabajador el que llevó la peor parte durante ellas y a su terminación. Si siempre fué cruel la guerra, en los tiempos actuales; su crueldad, alcanza límites de monstruosidad casi insuperables, porque el genio del hombre científico, descubre cada día en el progreso gradual de las ciencias, medios de destrucción y de muerte, que hacen temblar de espanto al espíritu más esforzado.

Ante la posibilidad de una nueva guerra, cuya magnitud y daños son incalculables, aun tomando como precedente la de 1914-18, es deber de todo ser humano, iniciar la cruzada contra ella y levantar bandera de paz y fraternidad. Y quien más interesado está en ello, es el pueblo trabajador, única y exclusiva víctima de todas las guerras y de todas las ambiciones que las provocan. El pueblo trabajador de todos los países, nutre de hombres los ejércitos, fabrica los elementos de combate y los maneja en la guerra muriendo víctima de su misma obra, como premio a la labor de su vida de trabajo.

Contra la guerra debemos ir los trabajadores con la conciencia plena de que cumplimos el más sagrado de los deberes. Somos los trabajadores los únicos que sufrimos las consecuencias de toda contienda; es el hogar proletario el que se queda sin hombres útiles que ganen el sustento de cada día; es la madre proletaria la que llora constantemente la pérdida del hijo de sus entrañas.

Y ante una realidad claramente conocida, no debemos dejarnos sugerir por los cantos de sirena que promueven la necesidad de la guerra como principio de un bienestar futuro. La guerra solo beneficia a una clase; a la clase capitalista en general, a los grandes comerciantes y a los grandes ambiciosos, porque pueden y tienen medios para vivir alejados del campo de batalla y disfrutar todos los placeres de la vida, con los pingües beneficios que les reportan sus criminales negocios de artefactos y provisiones de los ejércitos beligerantes, mientras en los hogares proletarios campea la desolación y la muerte.

Los millones de vidas inmoladas en la guerra 1914-18, ¿no dicen nada a la conciencia de los hombres? ¿No dicen nada a los corazones sensibles los millares de mutilados que con su

parte proporcional que les corresponda y a lo que se habían comprometido.

Pasaron por este despacho los señores director, secretario y abogado de la Casa Solvay. Para dar cuenta al gobernador de un conflicto que existe entre los obreros de dicha Casa y los de una Sociedad recientemente creada, de carga y descarga integrada por afectos a la U. G. T., como los de la Sociedad Solvay.

Se llegará a una pronta solución, pues la cuestión es exclusivamente entre los obreros, sin intervenir para nada la patronal.

Don Ignacio Obeso, presidente del Circulo Tradicionalista de Santander; Gumersindo Marcos, de Rumoroso; alcaldes de Molledo y Bárcena de Pie de Concha; Comisión de obreros canteros de la C. N. del T.; señor Lozano, ingeniero de la Jefatura de Obras de Puerto; Antonio Ramos, secretario del Sindicato Metalúrgico Montañés, con una representación de Los Corrales de Buelna; Antonio Vayas y don Arturo Macías, registrador de la Propiedad.

Con Emilio Thuillier y Rosario Pino, consiguieron el aplauso de los espectadores Josefina Tapias y Manolo Armet, Paco Alarcón y Alejandrina Cayo, que fueron los encargados de los papeles cómicos.

La obra agradó al auditorio, que a los finales de actos hizo levantar la cortina repetidas veces en honor de los intérpretes.

No nos cansaremos de repetirlo. El teatro español permanece paralizado. Los autores no buscan nuevos rum-

cuerpo destruido e incompleto pasean por todo el mundo los horrores de la guerra? ¿No tenemos que sufrir todos los trabajadores del mundo las consecuencias de una guerra que terminó hace catorce años, con el paro forzoso por la desaparición de las industrias de guerra, por la competencia comercial internacional de la posguerra y por toda esa secuela de ambiciones que creó aquella horrible contienda?

¡Hombres de todas las clases sociales, levantad vuestro grito contra la guerra! ¡Madres! Vosotras, que por serlo, sois víctimas de todas las guerras y de todas las tiranías; inculcad a vuestros hijos desde la cuna, el odio a la guerra. ¡Trabajadores de todas las clases! Oponed firmemente a la guerra, y si ella llega, como es de temer, cruzad vuestros brazos y no empuñéis ni un arma, ni una herramienta que sirva para construir las y si la necesidad, por la locura de los que la declaran, nos lleva a la guerra, que esa guerra sea la que acabe con las guerras, implantando un régimen de justicia social y colectiva entre todos los hombres; que esa guerra sea la de la paz, que dé al traste con todas las ambiciones del capitalismo imperialista destruyendo todas las fronteras y haciendo del mundo la patria del hombre.

Los organismos internacionales por la paz, creados al amparo del tratado de Versalles y constituidos por los poderes de todos los países son impotentes para mantener la paz. Ejemplo vivo, la guerra entre China y Japón. No han podido o no han sabido evitarla. Lo mismo sucederá con la primera que surja. Un derecho del país A, atropellado por el país B, aconsejará la intervención del país C para garantizar una razón de Estado que interesa a unos pocos, y en un plazo corto arderán por los cuatro costados los países «civilizados» para ventilar un derecho atropellado que nadie llegará a conocer.

Se repetirá el caso Sarajevo y sus consecuencias. Y lo que los organismos internacionales de la paz no podrán conseguir, pueden conseguirlo, si así lo quieren, los organismos internacionales obreros de todos los matices, declarando la guerra a la guerra. Esa sola actitud de los trabajadores de todo el mundo, que son los soldados que contienen, exponen y entregan su vida en el campo de batalla, bastará para que el imperialismo retroceda por temor a su total derrumbamiento.

¡Alerta! Los momentos son de expectación y requieren atención especial, porque el peligro es inminente. Luchemos por la paz. ¡Trabajador, odia la guerra, causa de todos los males y desdichas!

Odranuel.

Servicio policíaco

Han sido detenidos e ingresados en la cárcel, los siguientes carteristas: Agustín Beltrán Camiñas, Luis Escobar Toriza y Luis Amago López. Igualmente ha sido detenida, una mujer que se dedicaba al tráfico de menores.

A pesar de ser tan exigua la plantilla de agentes de Policía, ésta despliega toda su actividad para que toda la gente del hampa, sea puesta a raya, y podamos vivir con relativa tranquilidad.

Es de absoluta necesidad, que en Santander, punto de reunión de tantos forasteros en la temporada estival, deba haber mayor número de policías para que no sea campo abonado de bigardos, carteristas y maleantes en general.

Una denuncia

El cuerpo de policía ha recibido una denuncia en la que se manifiesta que en algunos cafés de esta ciudad, se juega a los prohibidos. De averiguarse la verdad, no quedará sin sanción, pues hay que perseguir sistemáticamente esa lacra social llamada juego.

Bar "Nueva España"

BURGOS, 6
Especialidad en vinos blancos de La Nava y Café expreso.
Meriendas y bocadillos de todas clases.

Academia de baile

Profesor: Antonio Sánchez
Lecciones particulares a señoría y caballero. Enseñanza rápida de bailes de Salón.
EUGENIO GUTIERREZ, NUMERO 8

LOS DEPORTES

La final del trofeo «Julkin», en Miramar

El domingo, día señalado para la final de este interesante torneo, que ha sido seguido con verdadero interés entre los numerosos deportistas de Cartes, Santaña, Bezana y Santander, hace que haya despertado enorme interés entre la afición de los pueblos indicados, para lo cual se está organizando una numerosa caravana, para transportar a los «hinchas» que han de acompañar a sus correspondientes equipos.

Esta final, en la que se disputarán el próximo domingo el valioso Trofeo Julkin, entre los equipos finalistas del Santaña F. C. y Atlético-España de Cueto, se aprovechará para ver en la actual temporada al formidable conjunto del equipo santanés, que tan cacareada fama adquirió por haber vencido a equipos de categorías muy superiores, y en su último partido frente al equipo de la primera División Deportivo Alavés, hizo una gran actuación, empatando a tres goles, dando que decir a la Prensa vizcaína.

Ampliaremos detalles de esta interesante final.

Campeonato LA REGION

El domingo, con objeto de finalizar la primera vuelta, se preparan los dos partidos suspendidos, con los siguientes árbitros.

Maliaño-Pontejos, a las once, en el Astillero. Arbitro, señor Peña.
Astillero-Juventud, a las cuatro, en el Astillero. Arbitro, señor Benavente.

NOTA.—Se convocó a todos los clubs que toman parte en este campeonato, asistan a una reunión que se celebrará el jueves, día 7, a las ocho de la noche en LA REGION. Se les ruega asistan, por tratarse de un asunto de suma importancia.—El Comité

Del partido Santaña-Deportivo Alavés

Leemos en «Excelsius» de ayer con relación a este encuentro, lo siguiente: «Arbitró el presidente del Colegio regional, señor Simón, a gusto de todos y con entera imparcialidad.» Queremos hacer constar, que el señor Simón el domingo no arbitró en ningún lado, al mismo tiempo que nos

complace eso de que «a gusto de todos y con entera imparcialidad»; pero con el nombre de Celestino Rodríguez por delante, que fué quien arbitró.
—Enhorabuena por el arbitraje, Tino.

CICLISMO

Vicente Trueba, a París

Esta tarde, en el último tren de Bilbao, ha marchado Vicente Trueba a París, donde juntamente con los ases del pedal mundial tomará la salida para emprender esa gran «tour».

Trueba marcha agradecido a todos por el apoyo que le han prestado y sin el cual no hubiera podido desplazarse a la gran prueba.

Nos ha encargado Vicente que en la imposibilidad de poderse despedir de todos sus admiradores, que son legión, seamos nosotros quienes saludemos en su nombre a todos los aficionados de Cantabria y pueblo en general.

La «pulga» marcha animadísimo y con el firme propósito de hacer cuanto le sea posible por alcanzar un puesto lo más honroso para su patria chica.

Varios amigos le obsequiaron con una comida íntima en el «Sonderklass».

De la provincia

Limpias

Quedamos en la última crónica, que en el Ayuntamiento se estaban malgastando los fondos municipales para proteger adictos.

Hoy digo más: digo que para sostener la política reaccionaria-extremista, no reparan los tres caciques de esta villa en sacrificar impuestos a los vecinos del casco y radio, para arbitrar fondos destinados en gran parte al sostenimiento de tres empleados municipales que tienen más que los necesarios, y que a veces los destinan al arreglo de los caminos particulares, de los prados de algunos concejales y particulares adictos a los tres caciques.

Con estos trabajos se aprovecha la inversión de la piedra de la cantera del alcalde, que la paga a buen precio el Ayuntamiento, o por mejor decir, los vecinos del casco y radio de este término.
Pero no deben responder a sus cálculos estos gastos, y por ello acuden a realizar cuantos sean necesarios para anexionar a Angustina la villa de Limpias, ofreciéndoles a aquellos vecinos la construcción de escuelas,

lavadero, abastecimiento de aguas, alumbrado público y otras delicias.

En este ofrecimiento se les ofrece no cobrarles por consumos más cantidad que 500 pesetas al año, y en cambio de tanta bicoeca solo piden que han de votar la candidatura de los tres caciques.

Nunca los vecinos de Angustina hubieran venido, si no se tratase de obtener beneficios materiales, para dejar al Ayuntamiento de Voto que los únicos tributos que les cobran son las carnes y los líquidos, pero como sale más barato no pagar nada...

Si les moviera a los tres caciques de nuestra villa algún interés por los vecinos, hubiera tomado en consideración este Ayuntamiento una instancia que presentó parte del vecindario en el último trimestre del año anterior, en la que pedía se redujera el cobro de los arbitrios a los que se recaudaban desde los años de 1910 al 1918 y por los mismos conceptos, puesto que las necesidades administrativas del pueblo, no necesitaban sacrificarse el vecindario en la forma en que se estaba haciendo, no sólo fué desestimada la proposición, sino que si llevarlos a la discusión fueron apro-

Torrelavega

Convocatoria

La Federación de Casas del Pueblo Campesino, convoca a sus secciones al Pleno ordinario, que se celebrará el próximo domingo, día 3, a las tres de la tarde.

Ruégase a los delegados la más puntual asistencia, pues los asuntos a deliberar son interesantes.

De la Alcaldía

Habiendo observado que en algunos edificios sus moradores no cierran por la noche la puerta de entrada a los mismos, constituyendo este hecho en ocasiones un estado de alarma al ignorarse los motivos porque las puertas se hallan abiertas, y por otra parte medio adecuado para que la gente maleante pueda ocultarse evitando la vigilancia de los agentes de la autoridad y aun en ocasiones servir de lugares para la comisión de actos atentatorios a la moral y buenas costumbres, he venido en ordenar se cierren a las diez de la noche todas las puertas que den acceso a los edificios habitados, medio éste de evitar los actos

mo republicanos, 3 de 7, y cómo socialistas, 4 de 6.

Que el elector lleve cuenta de esto, es lo que deseamos, y al mismo tiempo le comunicamos que ingresará en las áreas municipales la multa correspondiente a once concejales, por haber uno de permiso.

Un accidente

En la mañana de ayer, jueves, en las inmediaciones de la plaza del 3 de noviembre, al ir a apearse de una camioneta en el preciso momento pasaba otra, tuvo la desgracia que le alcanzase aquélla al joven don José Sierra, natural de Peñacastillo.

Trasladado rápidamente a la Casa de Socorro, fué asistido convenientemente, apreciándole varias heridas y magullamiento general con probable fractura del cráneo, considerándose su estado de pronóstico reservado. Practicada esta cura de primera intención, fué llevado a la Casa de Salud Valdecilla.

El Corresponsal

BAR FLOR

PLAZA DE DATO.—Teléfono 23-76

BOCADILLOS

CERVEZAS

EMBUTIDOS

VISITE LA CASA

Jose Ballesteros, será operado

Con sentimiento nos enteramos de que nuestro estimado camarada, José Ballesteros, delegado de la Sociedad de Trabajadores del Muelle, va a ser sometido a una operación quirúrgica en la Casa de Salud Valdecilla.

Deseamos que la operación no revista gravedad alguna, para poder estrechar de nuevo su mano y verle interesarse por las cuestiones de índole obrera que le han sido encomendadas por sus compañeros los trabajadores del muelle.

La sesión municipal de ayer

Acuerdo en el planteamiento de cuestión tan interesante que se debatió con nobleza y con la única discrepancia de los radicales a la base 12, que por no querer enmendarla la comisión votaron en contra de la totalidad, pero a pesar suyo, según propia declaración, el público recibirá con alborozo la noticia de regulación del servicio, porque éste mejorará notablemente y

desapareceron los graves riesgos que un concejal socialista señalaba en la sesión. El dictamen es enérgico y concluyente, señalando la fecha del 6 del corriente, o sea, un plazo improrrogable de cinco días para que los autobuses circulen dentro de estas condiciones.

El personal tendrá más de 23 años de edad, vestirá uniforme kaki con bocamangas y cuello azul, jornada legal de ocho horas, tanto para los empleados como propietarios.

Los conductores poseerán carnet de primera clase. Presentarán una relación antes del día 6, fecha en que expira este plazo, expresando el personal que interviene en el servicio, edad, cargo, turnos de trabajo, días de descanso, etc., etc. Dicha relación seguirá presentándose cada 15 días.

Entregarán billetes a los viajeros. Llevarán contabilidad y estadística, a disposición de la Inspección municipal. Velocidad máxima en la capital, 15 kilómetros.

Prohibición de adelantarse un coche a otro en marcha o en parada fija. Se crean cinco inspectores que pagará el Ayuntamiento por cuenta de la Sociedad de autobuses, que formarán personalidad única y depositarán antes del 6 de julio, 3.500 pesetas para responder del servicio.

Tarifas mínimas actuales. Servicio ininterrumpido de 7 a 23.

El incumplimiento de cualquiera de estas condiciones originará la retirada del permiso de circulación.

Para el día 16, todos los autobuses serán de tipo tranvía, retirándose de la circulación los demás.

No serán incluidos en la condición 30 del concurso anunciado, los vehículos que sustituyan a alguno de los autorizados provisionalmente.

Y a continuación se taca a la Comisión para elaborar un reglamento definitivo, dictándose las normas a que ha de ajustarse.

Una buena jornada municipal, porque según la Comisión que presenta el dictamen, no se trata de un reglamento más, sino una afirmación de los deberes mínimos que los autobuses deben cumplir. Defendieron el dictamen los señores Leiza y González (don Hilgino), llevando al convencimiento de varios impugnadores partidarios de alguna modificación, la necesidad de aprobarlo íntegro.

El señor alcalde tiene ahora la última palabra en esta cuestión; que no suceda lo que tantas veces, que consideraciones extremadas anulaban medidas acertadas. Los autobuses tienen que ponerse en condiciones reglamentarias para realizar un buen servicio que hoy no existe, aceptarán de buen grado las condiciones aprobadas casi por unanimidad; pero si así no fuera, si se resistieran a una disposición municipal que estaba haciendo mucha falta, se implantará entonces; no debe vacilar en obligar su aplicación.

Apartado de LA REGION 97

Almacenes «EL RECLAMO»

Géneros de punto-Venda a precios baratísimos

- Calcetines de seda a 1,25.
- Colchas grandísimas a 9,00.
- Telas blancas desde 1,00.
- Telas de colores desde 1,00.
- Lulsinas seda a 2,50.
- Seda lavable a 2,75.
- Cortes de traje finos a 60 pesetas.
- Trincheras lana a 70 ídem.
- Plumas de señora a 7,50.
- Crespón seda superior a 4,90.
- Crespón extra a 5,00.
- Medias de seda de señora a 2,80.
- Mantelerías panamá color 13,00.
- Camisetas panamá a 7,90.
- Camisetas panamá punto a 2,75.
- Capas para niños, bordadas a 8,50.
- Blusas punto finas a 7,50.
- Medias Sport a 0,95.

Santander-SERGIO CASTILLO, Compañía, 13.



Lotería Nacional

Primero.—Premiado con 100.000 pesetas, 1.613, en Málaga y Barcelona.
Segundo.—Premiado con 60.000 pesetas, número 6.305, en SANTANDER.
Tercero.—Premiado con 30.000 pesetas, número 8.258, en Madrid y Bilbao.
Cuarto.—Premiado con 25.000 pesetas, número 30.399, en Verina y Cádiz.

Premiados con 1.500 pesetas

- 39.596, Madrid y Valencia, 29.121, Mallorca, 36.413, Madrid, 4.377 Madrid y Barcelona, 4.017, Valencia y Barcelona, 12.534 Almería, Jaén y Madrid, 37.247 Madrid, Algeciras y Zaragoza, 13.831 Madrid y Barcelona, 10.090 Madrid, Barcelona y San Sebastián, 11.595 Cartagena y Barcelona, 13.103 Valladolid, 3.772 San Sebastián y Barcelona, 412 SANTANDER y Barcelona, 27.405 Barcelona, 12.565 Barcelona.
- CENTENA**
470 773 993 360 824 592 587 356 880
739 309 751 566 318 345 898 384 523
713 853 484 812 778 862 594
- MIL**
755 441 239 145 828 728 817 810 490
194 355 782 281 599 664 398 688 297
054 885 955 492 485 760 663 884 842
587 758 743 336 639 133 736 196 208 530
- DOS MIL**
327 025 291 822 343 340 255 304 684
269 711 516 307 569 659 247 331 330
331 249 916 900 985 089 317 618 552
772 868 582 367 360
- TRES MIL**
297 031 348 149 353 513 071 622 406
265 350 346 948 148 488 522 619 046
410 797 034 020 665 859 780 821 095
- CUATRO MIL**
601 045 149 866 983 919 034 549 700
985 928 301 637 037 740 345 896 145
299 572 585 605 361 004 288 340 041
715 805 459
- CINCO MIL**
208 787 732 070 046 123 551 881 431
688 617 133 097 004 949 189 902 717
473 479 118 762 896 947 721 498 967
996 715 828 690 590 292 606 908
- SEIS MIL**
295 089 082 080 525 070 322 272 725
231 777 287 060 662 813 862 053 123
363 019 264 407 085 397 785 389 990
339 180 853 613 047 676
- SIETE MIL**
049 011 015 885 681 390 620 005 803
201 223 111 363 745 881 673 378 482
458 292 768 882 509 024 664 161 892
- OCHO MIL**
446 700 762 133 378 351 730 168 533
027 614 059 997 970 926 014 783 170
672 030 767
- NUEVE MIL**
536 694 680 102 025 141 718 590 744
019 097 100 758 880 203 239 895 842
654 559 265
- DIEZ MIL**
953 488 075 591 865 054 186 554 437
016 466 740 013 020 688 652 049 861
792 388 822 769 314 389 653 293 100
742 427 357 168 663 588
- ONCE MIL**
680 407 153 204 154 328 422 399 751
588 809 024 943 421 838 567 605 764
571 548 379 191 045 379 853
- DOCE MIL**
590 304 431 993 768 891 216 414 110
449 686 551 549 010 903 993 763 227
598 404 387 833 684
- TRECE MIL**
919 992 675 001 096 065 525 585 757
945 746 316 739 932 973 689 119 656
326 672 756 566 098 620 625 434 231
924 399 547 706
- ATORCE MIL**
847 521 609 698 155 354 661 704 005
296 888 163 916 253 218 203 007 049
605 613 931 009 697 269 846 403 581
- QUINCE MIL**
381 505 438 510 919 374 342 248 040
- SEIS MIL Y SEIS MIL**
974 502 281 115 709 583 256 663 814
562 483 498 763 948 156 840 074 011
743 889 581 414 026 580 865 078 539
- DIEZ Y SIETE MIL**
575 315 645 275 410 839 724 293 876
019 345 869 914 915 090 640 322 852
993 014 879
- DIEZ Y OCHO MIL**
429 333 384 162 891 406 216 855 843
570 428 874 579 234 771 244 008 544
023 110 232 555 795 655 947 915 667
160 180 220 517 954 135 596 681 199
- DIEZ Y NUEVE MIL**
650 111 842 484 238 359 658 002 702
890 250 968 040 501 014 198 983 899
896 192 764 375 803 174 158 247
- VEINTE MIL**
894 473 789 096 324 309 188 070 092
743 659 084 315 980 452 453 479 811
591 342 793 211 282 003 782 100
- VEINTIUN MIL**
550 852 313 248 003 114 020 196 766
144 622 386 278 607 509 465
- VEINTIDOS MIL**
720 601 333 146 218 612 346 350 654
304 322 246 136 696 309 466 966 408
396 216 825 316 755 980 476 820 817
530 975 516 108 226 411 343 862 744
232 290 404 893 144
- VEINTITRES MIL**
844 446 819 588 842 315 534 637 509
779 202 273 973 585 322 752 580 853
937 622 792 851 328 088 250 365 845
- VEINTICUATRO MIL**
026 408 381 581 079 717 442 212 094
046 426 769 704 264 092 277 655 508
677 630 693 784 314 209 853 558 546
284 029 259 819 745 785 182
- VEINTICINCO MIL**
543 536 367 907 486 225 666 299 039
745 112 602 362 358 826 454 165 055
152 294 694 890 504 698 739 405 068
783 961 333
- VEINTISEIS MIL**
149 190 271 540 844 757 573 198 290
678 297 323 793 155 718 401 233 470
695 459 480 263 846 361 334 035 734
- VEINTISIETE MIL**
862 702 586 761 971 353 326 451 219
538 455 621 642 609 123 034 499 839
560 421 035 816 556 242 132 970 027
217 242
- VEINTIOCHO MIL**
711 353 633 100 470 978 020 714 432
941 239 449 603 018 252 895 543 876
941 512 204 094 620 604 390 525 220
- VEINTINUEVE MIL**
337 064 224 570 883 200 500 64 7 240
423 933 473 243 540 234 063 109 696
309 909 264 951 030 603 795 214 793
306 551 845 132 333 884 715 021 109
- TREINTA MIL**
078 140 748 021 772 368 867 889 136
284 275 959 065 538 421 043 490 366
733 306 641 433 183 333 724 133 65
420 771 669 096 237 225 376 418 85
752 812 016 193 600 628 990 141 88
181 449 596 330 940 922
- TREINTA Y UN MIL**
890 513 685 612 788 654 743 157 40
992 786 215 485 540 304 050 774 33
753 983 457 042 878 621 450 133 86
672 267 607 283 705
- TREINTA Y DOS MIL**
050 232 412 567 530 264 961 971 2
441 742 941 114 241 321 328 020 47
702 088 773 777 061 023 872 053 1
188 963 088 164 100 242 474 943 2
802 517 422
- TREINTA Y TRES MIL**
692 890 138 902 398 215 563 913 6
014 548 449 238 957 551 554 860 4
907 774 904 242 132 462 804 306 0
431 430 749 135 763 886 609
- TREINTA Y CUATRO MIL**
072 329 430 566 423 896 546 567 5
274 331 247 286 224 294 371 385 5
434 534 562 268 712 714 921 874 3
- TREINTA Y CINCO MIL**
079 091 008 018 257 123 150 293 3
793 225 290 244 212 144 388 363 3
828 366 420 607 993 355 566 519 0
783 620 170 415 584 728 789 782 3
564 371 182 384 916 252 904 755

(Continúa en la cuarta página)

SOCIETARIAS

Casa del Pueblo

ALPARGATOS DE ASTILLERO Y PUEBLOS LIMITROFES.—Pone en conocimiento de todos los compañeros y compañeras, que para cumplir el acuerdo de la junta pasada los que no estén al corriente de sus cuotas, pasen por la Casa del Pueblo, todos los días de cinco a seis en adelante, hasta el lunes, pasando este plazo, serán expulsores de la Sociedad.

METALURGICO MOETANES (Sección de Santander).—Ruega a los delegados de cobre, pasen por Secretaría a hacer la cotización hasta mañana, sábado, para cerrar los libros.

CONSEJO OBRERO DEL F. C. CANTABRICO.—Junta general ordinaria para HOY, viernes, para tratar de el siguiente orden del día. Lectura del acta anterior, lectura de cuentas, lectura del contrato del trabajo, renovación de los cargos, ruegos y preguntas.

SINDICATO DE LA AGUJA.—Convoca a las obreras del arte de vestir y en particular a las obreras de la sociedad «La Progresiva», a una junta general extraordinaria el lunes, 4 de julio, a las ocho de la noche.

Con el objeto de proceder a la revisión de cuentas, se ruega a todas las compañeras asociadas entreguen a la mayor brevedad, sus libretas de cotización en secretaría.

SINDICATO SANITARIO.—Convoca a la Junta directiva HOY, viernes, las siete y media para tratar de un asunto importante.

SINDICATO MARITIMO «LA NAVAL».—Convoca al Comité de este Sindicato para HOY, a una junta extraordinaria, a las siete y media de la tarde.

EMPLEADOS DE LA STANDARD ELECTRICA DE MALIAÑOR.—Junta general ordinaria el domingo a las diez en segunda.

A la Junta directiva HOY, viernes, a las siete de la tarde.

«LA GRAFICA».—Los días 5, 6 y 7 de julio, a las siete en segunda, celebrará esta Sociedad junta general extraordinaria, para discutir el contrato de trabajo de las Secciones comercial editora.

Centro Obrero

CONSTRUCCION (Sección de Pintores).—Asamblea extraordinaria HOY, a las siete y media de la tarde.

TRANSPORTE RODADO.—Convoca a todos los directivos y particularmente al tesorero para gestionar un mitin de propaganda de la Industria Nacional del Transporte.

ATENEO OBRERO.—Ruega a los inscriptos para la excursión del domingo, pasen por este Ateneo para hacer efectivo del importe de la misma.

Otros Centros

EMPLEADOS DE LA PLAZA DE TOROS.—Junta general ordinaria para HOY, a las siete y media en segunda, en la calle de Ruamayor, 22, bajo.

AMIGOS DEL ARTE.—Junta general extraordinaria el sábado, a las ocho en segunda con la siguiente orden día: Lectura del acta anterior, memoria y estado de cuentas, nombramiento de nueva directiva, ruegos y preguntas.

ASOCIACION MONTAÑESA DE INQUILINOS.—Pone en conocimiento de los asociados que pueden dirigir las consultas sobre el inquilinato, de seis a ocho de la tarde, en el domicilio del abogado de la sociedad don Roberto Alvarez, Alameda de Jesús de Monasterio, 18, 3.º

ESPECTACULOS

Gran Cinema

Compañía Pino-Thuillier. Hoy a las siete y diez y media, «La condesa María»

Lea usted LA REGIÓN

ESTADO DEL TIEMPO Ateneo Popular

Sección Excursionista

Datos facilitados por el director del Observatorio Meteorológico señor Ormaechea.

Temperatura máxima en el día de ayer, 26-8.

Temperatura mínima en el día de hoy, 18-4.

Lluvia recogida en 24 horas, 9-1.

Viento dominante, Sur y Nordeste.

Tiempo probable: viento flojo del cuarto cuadrante, ligeras lluvias y marejadilla.

Sigue abierta la inscripción para la excursión que a la Fuente del Francés Hoznayo y Solares, celebrará este Ateneo el domingo, excursión que se hará campestre, saliendo a las ocho de la mañana, teniendo facilidad de poder visitar la gruta.

Los billetes provisionales se canjearán por los del ferrocarril el sábado y la inscripción se podrá hacer todos los días de ocho a nueve en Secretaría.

BANDA MUNICIPAL

Programa de las obras que ejecutará hoy, en el paseo de Pereda, a las ocho y media de la noche:

Primera parte

«Ronda que pasa», pasodoble. «Hungarian», czardas; Michiels. «El primer día feliz», obertura; Caballero.

Segunda parte

«El as de espadas», perfumes japoneses; Arquelladas. «La morería», selección; Millán. «Recordos», muñeira; Rivas.

ANUNCIOS ECONÓMICOS

DROGUERIA SILVA, frente Pescadería. Perfumería, Aguas minerales, Pinturas. Variado Surtido.

PASE USTED POR CALDERON 1 y verá precios increíbles en medias y calcetines de la mejor calidad. Venta directa de fabricante a consumidor.

EL SIGLO XIX, Bar. Blanco añejo de la Nava. Daoiz y Velarde, 9.

VISITACION F. TOLOSA profesora en partos, practicante y masajista. Hospedaje para embarazadas. Calle Florida, 7, 4.º.

NATURISMO EUTROFOLÓGICO: «Penfalfa y Luz». De venta en puesto de libros de Lope de Vega, 6. J. Méndez. «FORASTEROS! Comed frente a estación Cantábrico, «Marina Montañesa». Amado Vega.

ADQUIRID HORTALIZAS DIVERSAS. Venta por mayor y menor. Aurelio Ruiz.

CALLE CUESTA número 1. Bar Restaurant «Villa Rosa». Tapas variadas.

CASA MATÉ, Alameda Primera. Adquiere muebles a precios módicos sin competencia.

INSTALACIONES ELECTRICAS: «Casa Rincón. Carbajal, 1, Teléfono 12-58. Haga encargos.

SILVA. Ofrece perfumes, pinturas, artículos droguería. Adquíralos. Establecimiento frente Pescadería.

ESCALINES DE LA RIVA, Máquinas de escribir. Blanca, 6.

LA DECORATIVA, Arellero, 5. Papeles pintados, pinturas preparadas. Precios baratísimos, sin competencia.

EL EBRO, Bar-Restaurant, Reinos. Cocina esmerada. Servicio a la carta.

GUTIERREZ, Fábrica de artículos de viaje. Casa fundada en 1866. Burgos, 1, Santander.

CURTIDO DEL PUENTE. Artículos de viaje.

Anúnciese en LA REGIÓN

Compañía Trasatlántica Española VAPORES CORREOS Línea de Cuba y Méjico

PROXIMAS SALIDAS (salvo contingencias) «CRISTÓBAL COLÓN» 22 DE JUNIO «HABANA» 18 DE JULIO

Admitiendo pasajeros de todas clases con destino a HABANA y VERACRUZ

Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA ORDINARIA

Para HABANA 535 pesetas más 25,20 de impuestos. Total, 560,20 Para VERACRUZ 585 pesetas más 13,50 de impuestos. Total, 598,50

Línea Mediterráneo Brasil-Plata

El 25 de junio, saldrá de Barcelona al vapor

«JUAN SEBASTIÁN ELCANO»

Admitiendo pasajeros con destino a Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires Precio del pasaje en tercera clase ordinaria incluidos impuestos, 563,50 ptas. Para más informes, dirigirse a sus consignatarios.

Señores Hijos de Angel Pérez y Compañía

PASEO PEREDA, NÚMERO 36

Teléfono 25-63. Dirección telegráfica y telefónica: «GELPERIZ»

VIUDA DE MAÑUECO (SUCESOR)

PINTURAS :: CORDELERIA :: LUBRIFICANTES EFECTOS NAVALES

Méndez Núñez, 6.-Teléf. 22-56 (Sucursal en Puertochico)

Illustration of a man in a suit holding a briefcase, with text: ¿usted fuma?... Cuida del contenido de su petaca... pero también de la petaca. Las mejores, más bonitas y más varoniles. G. RODRIGUEZ PRIETO Especialista de las industrias del cuero BOLSOS - CARTERAS - MARROQUINERIA Visite usted nuestra exposición permanente Puerta la Sierra SANTANDER

LA CASA MIGUEL

Se imita; pero no se iguala

Sus modelos exclusivos de camisas y precios más económicos de Santander, le harán a usted su cliente

POR 10,50 LA MEJOR CAMISA «OXFORD» PARA LA PRESENTE TEMPORADA DE VERANO

CASA MIGUEL ATARAZANAS, 5 TELEFONO, 81-12

TALLERES DE TETUAN

Construcciones metálicas y mecánicas :: Fundición de Bronces, Reparaciones de buques, Calderería y Forja

JACINTO FERNANDEZ ESPECIALIDADES: Fustería, hidroterapia, Saneamiento, Calefacciones, Robinería y nitelado, Montajes y reparaciones de maquinaria en general, Bombas de mano, motor y soldadura autógena.

Tetuán, núm. 4 :: Teléfono 21-48 :: Santander

Bar Español

CAFE EXPRES APERITIVOS COCINA SELECTA VARIADO PLATO DEL DIA RIVERA, 15 y BLANCA, 16 SANTANDER

Compañía Trasatlántica

Illustration of a ship, with text: VAPORES CORREOS ESPAÑOLES SERVICIOS REGULARES DIRECTO. España Nueva York 12 expediciones al año RAPIDO: Norte de España, Cuba y Méjico 12 expediciones al año EXPRES: Mediterráneo y Argentina 12 expediciones LINEA Mediterráneo, Cuba Nueva York 12 expediciones LINEA: Mediterráneo a Puerto Rico, Venezuela y Colombia 12 expediciones al año Servicio tipo gran hotel. T. S. B. en Hotelencia. Orquesta. Golf, etc. Para informes, a las agencias de la Compañía en los principales puertos de España. Sección oficinas de la Compañía Plaza de Madrid 11 EN SANTANDER Des. Ríos y Pérez y C. P. Paseo de Pereda 36

Illustration of a man with a suitcase, with text: EFECTOS de VIAJE & ARTICULOS de CUERO VEA VD. NUESTRAS EXPOSICIONES PERMANENTES Si usted quiere hacer un regalo practico... Especialista de las industrias del cuero. Firma: G. RODRIGUEZ PRIETO, Puerta la Sierra SANTANDER.

Nuestra información telegráfica y telefónica

En el Consejo de Ministros ha sido concedida la anexión de Angustina al Ayuntamiento de Limpias Al diputado catalán señor Ventura y Gasols, anoche, en un hotel de Madrid, unos desconocidos le cortaron la melena

Comentarios de la Prensa al discurso del señor Sánchez Román

Madrid.—Casi todos los periódicos dedican grandes espacios a comentar el discurso pronunciado por el señor Sánchez Román, ayer en la Cámara. «El Liberal», refiriéndose a este asunto, dice que el señor Sánchez Román no sólo se ha mostrado estatujista sino que en sus frases ha mostrado ser mucho más estatujista que los mismos catalanes. «La Libertad», por su parte, dice que el señor Sánchez Román, se ha manifestado en su agudo sentido político, que dará mucho juego. «El Socialista» refiriéndose al problema de las autonomías dice que esta cuestión fué tratada por los socialistas internacionales mucho antes de ser derrocada la monarquía en España y que aun en el espíritu de los ortodoxos de su doctrina, la autonomía de las regiones no es cosa que pueda perturbar su ideología.

La policía de Sevilla descubre una reunión clandestina

Sevilla.—Esta madrugada, al recibir el gobernador civil a los periodistas, les entregó una nota en la que se comunicaba que, conocedora aquella autoridad de los deseos de algunos elementos extremistas de celebrar reuniones clandestinas, había confiado descubrir esta misión al comisario de policía señor Ramos. El comisario don José Ramos, acompañado de varios agentes y de varias parejas de guardias de asalto, recorrió diversas tabernas de la población, y en uno de los barrios apartados sorprendió la celebración de una de estas reuniones clandestinas. Los reuñidos eran afiliados a la Confederación Nacional del Trabajo. La Policía detuvo a los asistentes de la reunión clandestina, apoderándose de diversos documentos a los que se concede gran interés. Los detenidos fueron trasladados a la Comisaría, prestando declaración. Todos ellos son muchachos jóvenes, cuya edad oscila entre los diecisiete y los veinte años.

Reuniones clandestinas en Barcelona

Barcelona.—Conocedor el comisario del propósito de algunos elementos extremistas de celebrar diversas reuniones clandestinas, dispuso que una brigada de la sección de Investigación, practicara las pertinentes pesquisas para dar con la veracidad de los informes recibidos y descubrir la reunión. La Policía logró detener en un bar a varios grupos de jóvenes que celebraban en uno de los reservados del bar una reunión clandestina. Todos los detenidos fueron trasladados a la Jefatura superior de Policía, en cuyos calabozos quedaron en-

cerrados, siendo puestos a disposición del gobernador civil.

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra»

Madrid.—El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica hoy una comunicación del ministro del ramo en la que felicita por la brillantez de los ejercicios militares realizados en el campamento de Carabanchel, a los jefes, oficiales y alumnos. El mismo diario oficial publica también otra orden notificando haber quedado en situación de disponibles los generales Goded, Villegas y Caballero, fijándose como punto de residencia la capital de la República.

Disposiciones de la «Caceta»

Madrid.—El periódico oficial entre otras disposiciones publica una orden del Ministerio de Agricultura, designando para facilitar los trabajos del Consejo Ordenador de la Economía Nacional la creación de una oficina que se denominará «Oficina de Propaganda para la Obra de la República». En la mencionada orden se recomienda a los consejeros de la Economía Nacional, la actividad en los servicios para que han sido designados.

El pleito de los obreros agrícolas de Jaén

Jaén.—El gobernador civil hablando con los periodistas, ha manifestado que el conflicto que sostienen los obreros agrícolas de Arjona, continúa en el mismo o peor estado que en días anteriores.

Parece ser que los trabajadores del campo se niegan a cumplir las bases de trabajo, por cuyo motivo los patronos con objeto de que las cosechas no se pierdan están decididos a que las foenas agrícolas sean realizadas por trabajadores de otros lugares.

Preparativos para la voladura de un puente

San Fernando.—La Compañía Hispano-Holandesa se ha encargado de los trabajos para comenzar la voladura del puente de Santi Petri, que ofrecía constantes peligros para la circulación.

Los ingenieros que han de intervenir en la voladura de dicho puente, hablando con las autoridades han asegurado que por la explosión no ocurrirán ni accidentes ni desgracias.

Escasea el pan en El Ferrol

El Ferrol.—Se agudiza en esta ciudad el problema para la fabricación del pan por falta de harina.

Algunas tabernas han disminuido enormemente su labor diaria y en los buques de la Armada se ha comenzado a sentir la misma escasez.

Las autoridades trabajan intensamente con objeto de remediar dicho

problema, habiéndose dirigido diversos telegramas al Gobierno.

Militar conspirador muerto por la policía

Buenos Aires (Radio).—La policía hace días tenía noticias de que por parte de ciertos militares se tramaba una conspiración contra el Poder.

Atendiendo órdenes del Gobierno, la policía esta mañana intentó detener al jefe del Ejército señor Lazcano, el cual, al parecer, se encontraba complicado en aquella conspiración.

El señor Lazcano opuso resistencia en el momento de ser detenido, y los agentes, en vista de la actitud que adoptaba el mencionado militar, hicieron fuego contra él, causándole la muerte.

Noticias posteriores confirman que el señor Lazcano, era íntimo amigo del ex presidente Irigoyen, para quien trabajaba en los móviles de conspiración en unión otros jefes del ejército.

Los estudiantes españoles en París

París.—Ha quedado constituido en esta capital el grupo Residencia, formado por antiguos alumnos, de la Residencia de Estudiantes de Madrid,

GRAN CINEMA

Compañía de Comedias PINO-THULLIER
MAÑANA, SABADO A LAS 7,15 Y 10,30
SENSACIONAL ESTRENO
de la comedia en tres actos, de don Jacinto Benavente,
Cuando los hijos de Eva no son los hijos de Adán
El mayor acontecimiento teatral de este año.

que se encuentra actualmente en París. Este grupo tiene su domicilio oficial en la calle de Lussac, y mantendrá una relación permanente con la casa central madrileña y ayudarán en sus estudios de investigación a los alumnos de la residencia de Madrid venidos a París.

Al diputado catalán señor Ventura Gasols le cortaron anoche unos desconocidos su melena

Madrid.—Añoche, en el Hotel Nueva York, instalado en la Gran Vía, ha ocurrido un suceso que está siendo

No olvide Vd.

que la casa que casi regala...
MEDIAS DE TODAS CLASES,
CALCETINES, CARTERAS, PANUELOS
CORBATAS
y otros muchos artículos es

El Palacio de las Medias
PUERTA LA SIERRA, 5

objeto de vivos y diversos comentarios.

Victima de este suceso ha sido el diputado catalán señor Ventura y Gasols, al cual un grupo de desconocidos, anoche, con una navaja barbeta le cortaron la abundante melena de la cual presumía el diputado de la Generalidad.

Nos hemos enterado que el señor Gasols, cuando salía anoche del cuarto de baño, fué sorprendido por un grupo de desconocidos los cuales abalanzándose sobre él y mientras uno le sujetaba por la espalda, otro, utilizando una navaja barbeta, le cortó la melena.

El señor Gasols pudo desasirse del grupo de desconocidos y dirigiéndose a su habitación recogió la pistola que guardaba en el cajón de la mesita, y disparó varios tiros contra los desconocidos sin conseguir herir a ninguno de aquellos.

Entre los huéspedes del hotel se produjo gran revuelo, y por teléfono se avisó a la Policía, la que, con toda urgencia, se presentó en el hotel Nueva York, realizando diversas pesquisas para lograr la identificación de los autores del atentado.

De las declaraciones hechas por la

servidumbre del hotel, parece ser que uno de los autores del atentado hecho contra el diputado catalán es un individuo apellidado Planes, ignorándose el nombre y señas de los otros tres. La policía ha interrogado a la servidumbre del Hotel y realiza una estrecha vigilancia cerca de algunos huéspedes del Hotel Nueva York.

La noticia en Barcelona

Barcelona.—Cuando se encontraban los representantes de la Prensa en el despacho de la secretaría de la Generalidad se recibió un aviso telefónico de Madrid en el que se comunicaba el suceso de que anoche fué víctima el señor Ventura y Gasols. El secretario de la Generalidad señor Alaveda, dió cuenta del suceso de que había sido víctima en el Hotel Nueva York, de Madrid, el diputado catalán señor Gasols.

En las noticias recibidas se comunicaba que dicho parlamentario había sido agredido por un grupo de desconocidos, los cuales esgrimiendo una

navaja barbeta le habían inferido una tremenda cuchillada en la cara.

Al conocerse la noticia, causó extraordinaria expectación y condolencia entre las personas que se encontraban en el palacio de la Generalidad, extendiéndose la noticia rápidamente, y haciéndose los más diversos comentarios sobre la misma, dándose rienda suelta a la fantasía popular.

El secretario particular de la Generalidad dió cuenta al señor Maciá del suceso, y rogó al señor Maciá le pusiera inmediatamente en comunicación con Madrid para obtener la veracidad de la noticia.

Así se hizo y el señor Maciá se enteró del suceso, del que urgentemente dió cuenta a la Oficina de Información de la Generalidad, dando amplios detalles del suceso.

En el Palacio Nacional

Madrid.—El presidente de la República recibió esta mañana una numerosa audiencia.

Entre las personalidades que le visitaron figuró una comisión de parlamentarios que fueron a visitarle y a felicitarle por el discurso pronunciado el miércoles en el campamento de Carabanchel, con motivo de las maniobras militares realizadas en aquel campamento.

Entre los diputados que fueron a felicitar al señor Alcalá Zamora, figuraban los señores Ortega y Gasset (don José), Maura, Palomo y otros, cuya lista sería difícil de enumerar por lo extensa.

Consejo de ministros en la presidencia

Madrid.—A las once y veinte de la mañana quedaron reunidos en Consejo los ministros, en el palacio de la Presidencia.

La reunión ministerial terminó a las dos y media de la tarde, sin que a la entrada ni a la salida los ministros hicieran referencia alguna de interés.

Antes de terminar la reunión ministerial acudió a la Presidencia el director general de Seguridad, el cual dió cuenta al Gobierno del atentado llevado a cabo anoche en el Hotel Nueva York, instalado en la Gran Vía, contra el diputado catalán señor Ventura y Gasols.

El ministro de Agricultura facilitó a los periodistas un extracto de la referencia oficiosa de lo tratado y en la cual entre otros figuran los siguientes asuntos de los diversos departamentos:

Guerra.—Un proyecto de decreto sobre la refundición de un artículo relacionado con los transportes militares por ferrocarril.

Marina.—Modificando el artículo 78 del Cuerpo de auxiliares de las Comisiones hidrográficas.

Se leyeron varias órdenes relativas a diversas concesiones de cruces y ascensos en la Armada.

Gobernación.—Aceptando la dimisión presentada por el gobernador civil de Orense, don Vicente Varela. Autorizando la anexión del pueblo de Angustina (Santander), de la Junta de Voto, al Ayuntamiento de Limpias, de la misma provincia.

Estableciendo el reglamento de sanciones para el Cuerpo de Correos.

Agricultura.—Concesión de un crédito de cinco millones de pesetas para diversos asuntos agrícolas y despacho de diversos expedientes relacionados con el personal del Ministerio.

La detención del capitán Sabater

Madrid.—Esta mañana ante el juez especial que entiende en el sumario por el último complot monárquico tomó declaración al capitán de Caballería, señor Sabater, llegado ayer a Madrid, procedente de Bilbao.

El señor Sabater se ratificó en sus anteriores declaraciones y refiriéndose a las armas encontradas en su domicilio, dijo que unas las tenía para asistir a los concursos de tiro y otras destinadas para la caza y de las cuales conservaba las guías correspondientes. También dijo que desconocía en absoluto cuanto se tramaba en el supuesto complot monárquico.

Después de prestar declaración ante el señor Infante el capitán señor Sabater ingresó en calidad de detenido en Prisiones Militares.

Suceso que se aclara

Valencia.—Se van aclarando los informes que dieron algunos periódicos del suceso de que fué víctima el joven de 16 años llamado Gaspar Alonso, al cual se le supuso víctima de un atropello de automóvil, aun cuando el cadáver fuera encontrado en los rieles del tranvía de Cantaloya.

El infortunado joven, que fué trasladado en gravísimo estado al hospital, falleció en el día de ayer, y los médicos, en el informe de autopsia, han confirmado que la muerte fué producida por un arma punzante.

El Juzgado ha practicado varias diligencias para poner en claro el suceso y se sabe que el mencionado joven pasó la tarde de referencia en unión de unos amigos y unas muchachas, que para pasar la tarde alegremente habían alquilado un orgánillo. Se sabe también que por parte de los organilleros, al reclamar cierta cantidad de dinero a los jóvenes, se suscitó una disputa en la que es casi seguro, y por parte de los organilleros se ocasionara la herida mortal al joven Gaspar Alonso.

Lotería Nacional

TREINTA Y SEIS MIL	
026 053 025 066 112 125 108 855 294	215 218 283 370 319 344 545 529 292
612 401 925 819 657 870 808 106 852	837 809 874 106 901 950 779
TREINTA Y SIETE MIL	
090 096 631 336 783 116 199 136 287	761 250 245 489 143 349 354 545 495
441 756 521 556 559 489 164 616 695	167 065 755 786 044 533 922 949 275
690 978 992 902	
TREINTA Y OCHO MIL	
085 055 065 378 137 161 111 855 268	460 875 599 821 825 338 505 402 910
367 567 557 356 640 581 781 779 742	791 835 899 784 915 965
TREINTA Y NUEVE MIL	
001 025 632 033 112 164 191 768 294	213 255 057 346 331 388 309 367 495
908 610 120 549 529 852 691 614 802	727 558 841 824 943 126
CUARENTA MIL	
466 624 145 315 772 139 905 377 404	318 022 675 072 043 666 456 969 890
433 439 558 170 564 785 393 843 783	784 821 234 129 493 113 424 521 442
093 277 880 750 721 802 950 944 369	

CAFÉ CÁNTABRO

Burgos, 1 - El predilecto de las familias - Tel. 36-57
Café exprés - Licores de la :: mejores marcas ::

MAÑANA DESPEDIDA DE
Pilar Barrios y Maruja Casanoves
EL SABADO DEBUT
Carmelita Pastor y Charito España

Domingos y días festivos, sección de moda a las seis.

ALFA

Construcción nacional :: Supera a todas :: y cuesta la mitad ::
AL CONTADO Y A PLAZOS
Calderon, 1, SANTANDER
TELEFONO 22-28

Sucursal en Torrelavega:
PLAZA MAYOR, 29 - TELEFONO, 68
Radio - Fonos - Discos - Regal

Representante: G. PERUJO

Gran Kursaal "La Tierruca"

SEGISMUNDO MORET, 7 TELÉFONO 35-32 SANTANDER
GRANDES REFORMAS
GRANDES EXITOS
Conchita Salmerón (canzonetista)
Pilarín Navarro (couplets y bailes)
Zulaica (creadora de la danza del vientre)

Sesiones a las 10, 11 y 12 noche. Las sesiones empezarán a la hora en punto anunciada.